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“รถเมล์ชาวกรุง” 
              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “รถเมล์ชาวกรุง”     
ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวันท่ี  5-7 กุมภำพันธ์ 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 15 ปีขึ้ นไป ในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหำนคร กระจำยทุกระดับกำรศึกษำ  
อำชีพ และรำยได ้รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับกำรให้บริกำรของรถเมล์ในกรุงเทพมหำนคร กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตัวอย่ำง  
โดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอยำ่งแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) 
เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดคำ่ควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงกำรใชบ้ริกำรรถเมลใ์นกรุงเทพมหำนครในปีท่ีผำ่นมำ พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 45.95 ระบุว่ำ ไม่เคยใชบ้ริกำรเลย 
รองลงมำ ร้อยละ 22.60 ระบุว่ำ ใช้บริกำรรถเมล์เป็นบำงคร้ัง ร้อยละ 21.83 ระบุว่ำ เคยใช้บริกำร แต่ในรอบหน่ึงปีท่ีผ่ำนมำไม่ไดใ้ช้บริกำรเลย   
และร้อยละ 9.62 ระบุว่ำ ใชบ้ริกำรรถเมลอ์ยูเ่ป็นประจ ำ   

เม่ือถำมตัวอย่ำงท่ีระบุ ว่ำ ใช้บริกำรรถเมล์อยู่เป็นประจ ำ และใช้บริกำรรถเมล์เป็นบำงคร้ัง (จ ำนวน 422 หน่วยตัวอย่ำง) เก่ียวกับ 
กำรให้บริกำรของรถเมลใ์นกรุงเทพมหำนครในปัจจุบนั พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 38.15 ระบุว่ำ กำรให้บริกำรไม่แยล่งและไม่ดีขึ้น แค่พอยอมรับได ้
รองลงมำ ร้อยละ 24.41 ระบุว่ำ กำรให้บริกำรดีเหมือนเดิม ร้อยละ 22.51 ระบุว่ำ กำรให้บริกำรดีขึ้ น ร้อยละ 10.43 ระบุว่ำ กำรให้บริกำร 
แยเ่หมือนเดิม และร้อยละ 4.50 ระบุว่ำ กำรให้บริกำรแยล่ง  
 เม่ือถำมตัวอย่ำงท่ีระบุว่ำ ใช้บริกำรรถเมล์อยู่เป็นประจ ำ ใช้บริกำรรถเมล์เป็นบำงคร้ัง และเคยใช้บริกำร แต่ในรอบหน่ึงปีท่ีผ่ำนมำไม่ได ้
ใชบ้ริกำรเลย (จ ำนวน 708 หน่วยตวัอย่ำง) เก่ียวกบักำรปรับเลขสำยรถเมล์ใหม่ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 63.98 ระบุว่ำ ควรใช้เลขสำยรถเมล์แบบเดิม 
ท่ีเคยเป็นมำในอดีต เช่น สำย 150 เป็นต้น รองลงมำ ร้อยละ 20.20 ระบุว่ำ เห็นด้วยกับเลขสำยรถเมล์ใหม่ท่ีไม่มีขีดแต่ยงัคงวงเล็บเลขสำย 
รถเมลเ์ดิม เช่น สำย 115 (150 เดิม) ร้อยละ 8.48 ระบุว่ำ เห็นดว้ยกบัเลขสำยรถเมล์ใหม่ท่ีมีขีด เช่น สำย 1-15 และร้อยละ 7.34 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ   
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนต่อพฤติกรรมกำรขบัขี่ของรถเมลบ์นทอ้งถนนในกรุงเทพมหำนครในปัจจุบนั พบว่ำ ตวัอยำ่ง 
ร้อยละ 36.18 ระบุว่ำ ส่วนใหญ่กำรขบัขี่ไร้วินัยเหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 27.33 ระบุว่ำ ส่วนใหญ่กำรขบัขี่มีวินัยดีเหมือนเดิม ร้อยละ 23.05 
ระบุว่ำ ส่วนใหญ่กำรขบัขี่มีวินยัท่ีดีขึ้น ร้อยละ 9.55 ระบุว่ำ ส่วนใหญ่กำรขบัขี่ไร้วินยัมำกขึ้น และร้อยละ 3.89 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ        

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำงทั้งหมดมีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพมหำนคร ตัวอย่ำง ร้อยละ 45.95 เป็นเพศชำย  
และร้อยละ 54.05 เป็นเพศหญิง ตัวอย่ำง ร้อยละ 15.11 อำยุ 15-25 ปี ร้อยละ 16.34 อำยุ 26-35 ปี  ร้อยละ 18.24 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 25.20  
อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 25.11 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตวัอย่ำง ร้อยละ 94.20 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 4.05 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.75  
นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 43.97 สถำนภำพโสด ร้อยละ 52.90 สมรส และร้อยละ 3.13 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ ตัวอย่ำง ร้อยละ 11.83                
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 30.08 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.78 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 40.08 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 10.23 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 6.79 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 28.25 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 26.26 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ ร้อยละ 0.38 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 8.24 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 
ร้อยละ 22.45 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 7.63 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 26.72 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 5.42 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 22.75 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 14.12 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 7.10 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 9.62  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 14.27 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

 

 

วนัอำทิตยท่ี์ 11 กุมภำพนัธ์ พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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1. ในรอบหนึ่งปีที่ผ่านมา ท่านใช้บริการรถเมล์ในกรุงเทพมหานครหรือไม่  

การใช้บริการรถเมล์ในกรุงเทพมหานครในปีที่ผ่านมา ร้อยละ 
ไม่เคยใชบ้ริกำรเลย 45.95 
ใชบ้ริกำรรถเมลเ์ป็นบำงคร้ัง 22.60 
เคยใชบ้ริกำร แต่ในรอบหน่ึงปีท่ีผำ่นมำไม่ไดใ้ชบ้ริกำรเลย 21.83 
ใชบ้ริกำรรถเมลอ์ยูเ่ป็นประจ ำ 9.62 

รวม 100.00 
 
2. ท่านมีความเห็นอย่างไรกับการให้บริการในปัจจุบันของรถเมล์ในกรุงเทพมหานคร 

การให้บริการของรถเมล์ในกรุงเทพมหานครในปัจจุบัน ร้อยละ 
กำรให้บริกำรไม่แยล่งและไม่ดีขึ้น แค่พอยอมรับได ้ 38.15 
กำรให้บริกำรดีเหมือนเดิม 24.41 
กำรให้บริกำรดีขึ้น 22.51 
กำรให้บริกำรแยเ่หมือนเดิม 10.43 
กำรให้บริกำรแยล่ง 4.50 

รวม 100.00 
หมายเหตุ: เฉพำะผูท่ี้ใชบ้ริกำรรถเมลอ์ยูเ่ป็นประจ ำ และผูท่ี้ใชบ้ริกำรรถเมลเ์ป็นบำงคร้ัง จ ำนวน 422 หน่วยตวัอยำ่ง 
 
3. ท่านมีความคิดเห็นอย่างไรกับการปรับเลขสายรถเมล์ใหม่ 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการปรับเลขสายรถเมล์ใหม่ ร้อยละ 
ควรใชเ้ลขสำยรถเมลแ์บบเดิมท่ีเคยเป็นมำในอดีต เช่น สำย 150 เป็นตน้ 63.98 
เห็นดว้ยกบัเลขสำยรถเมลใ์หม่ท่ีไม่มีขีดแต่ยงัคงวงเลบ็เลขสำยรถเมลเ์ดิม เช่น สำย 115 (150 เดิม) 20.20 
เห็นดว้ยกบัเลขสำยรถเมลใ์หม่ท่ีมีขีด เช่น สำย 1-15 8.48 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 7.34 

รวม 100.00 
หมายเหตุ: เฉพำะผูท่ี้ใชบ้ริกำรรถเมลอ์ยูเ่ป็นประจ ำ ผูท่ี้ใชบ้ริกำรรถเมลเ์ป็นบำงคร้ัง และผูท่ี้เคยใชบ้ริกำร แต่ในรอบหน่ึงปีท่ีผำ่นมำ 

ไม่ไดใ้ชบ้ริกำรเลย จ ำนวน 708 หน่วยตวัอยำ่ง 
 
4. ท่านมีความเห็นอย่างไรกับพฤติกรรมการขับขี่ในปัจจุบันของรถเมล์บนท้องถนนในกรุงเทพมหานคร 

พฤติกรรมการขับขี่ของรถเมล์บนท้องถนนในกรุงเทพมหานครในปัจจุบัน ร้อยละ 
ส่วนใหญ่กำรขบัขี่ไร้วินยัเหมือนเดิม 36.18 
ส่วนใหญ่กำรขบัขี่มีวินยัดีเหมือนเดิม 27.33 
ส่วนใหญ่กำรขบัขี่มีวินยัท่ีดีขึ้น 23.05 
ส่วนใหญ่กำรขบัขี่ไร้วินยัมำกขึ้น 9.55 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 3.89 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 

 

ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพมหำนคร 1,310 100.00 
รวม 1,310 100.00 

 
ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามกลุ่มเขตการปกครองของกรุงเทพมหานคร 

กลุ่มเขตการปกครองของกรุงเทพมหานคร จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพเหนือ 255 19.47 
กรุงเทพกลำง 150 11.45 
กรุงเทพตะวนัออก 321 24.50 
กรุงเทพใต ้ 177 13.51 
กรุงธนเหนือ 181 13.82 
กรุงธนใต ้ 226 17.25 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชำย 602 45.95 
หญิง 708 54.05 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที่ 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
15-25 ปี 198 15.11 
26-35 ปี 214 16.34 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 330 25.20 
60 ปีขึ้นไป 329 25.11 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที่ 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,234 94.20 
อิสลำม 53 4.05 
คริสต ์และศำสนำอืน่ ๆ 23 1.75 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 576 43.97 
สมรส 693 52.90 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 41 3.13 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 155 11.83 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 394 30.08 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 102 7.78 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 525 40.08 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 134 10.23 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 89 6.79 
พนกังำนเอกชน 370 28.25 
เจำ้ของธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ 344 26.26 
เกษตรกร/ประมง 5 0.38 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 108 8.24 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 294 22.45 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 100 7.63 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางที ่9 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 
รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีรำยได ้ 350 26.72 
ไม่เกิน 10,000 บำท 71 5.42 
10,001-20,000 บำท 298 22.75 
20,001-30,000 บำท 185 14.12 
30,001-40,000 บำท 93 7.10 
40,001 บำทขึ้นไป  126 9.62 
ไม่ระบ ุ 187 14.27 

รวม 1,310 100.00 
 
  
 


